

四川井研县财政局 李建兵

近年来,随着部门预算改革的推行,行政事业单位如何运用会计核算及时、完整地反映部门预算的执行情况尚存在一些问题,笔者现就行政事业单位部门预算改革与会计核算的相互协调作如下探讨。

一、主要问题

财政部于 1998 年颁布实施的《行政单位会计制度》和《事业单位会计制度》完全适用于传统预算(也称功能预算)方式下的会计核算,但其在部门预算方式下还存在以下问题。

1.会计核算办法不明确。为了配合部门预算的推行,财政部发布的《关于修改事业单位事业支出核算内容的通知》(简称《通知》)要求事业单位修改事业支出核算内容,在"事业支出"科目下设置"基本支出"和"项目支出"二级明细科目,并在二级明细科目下按"政府预算收支"科目中的"一般预算支出目级科目"设置三级明细科目进行核算。"基本支出"明细科目核算事业单位为保证正常运转和完成日常工作任务所发生的支出;"项目支出"明细科目核算事业单位为完成特定的事业发展目标所发生的支出。

这里存在的问题有:一是《通知》仅针对事业单位发布,但 事实上行政单位执行部门预算同样需要进行明细科目的重 新划分。二是基本支出的明细科目划分口径不一致。将"一般 预算支出目级科目"中"人员支出"和"对个人和家庭的补助 支出"并入部门预算"人员经费"范围,而对"人员支出"、"公

项目。所以,应该将财务费用中包含筹资活动的那一部分排除在费用要素之外,而对于它的补偿应该是对企业利润总额的扣除,应将它作为收入之外的利润的一个减项。

从某种意义上说,企业的财务费用在一定程度上也具有与广义上的投资收益相同的性质。因为在经济全球化的今天,企业的经营方式呈现出多元化的态势,在资本市场上进行有效的资本运作是现代企业管理的高级形式,但是这样企业就会发生大量的筹资费用。这些筹资费用与企业日常销售商品或提供劳务等经营业务中发生的耗费逐渐分离,即没有直接的配比关系,因此应该将其理解为企业为资本经营而进行的投资活动所发生的费用,与利润要素相关。所以,可将财务费用中包含筹资活动的无因果配比关系的那部分费用与营业外收入与营业外支出及投资收益一起纳入利润要素。

收入与费用的配比是否合理关系到会计信息的相关性和可靠性,并最终影响会计报表信息披露的真实性。只有将财务费用中属于经营活动部分的费用纳入费用要素,属于筹

用支出"和"对个人和家庭的补助支出"明细科目进行了部分归并和调整,这样导致部门预算口径与会计核算口径不一致,从而增加了会计核算工作量。三是项目支出明细科目的设置不符合实际。按照部门预算的编制要求,项目支出并非按照"一般预算支出目级科目"设置明细科目,而是按照支出性质分为基本建设类项目、行政事业类项目和其他类项目,按照部门预算编报要求分为政府已研究确定项目、经常性专项业务费项目、跨年度支出项目和其他项目四种类型。

2.项目支出的核算规定与会计制度的规定有冲突。按照《通知》的规定,项目支出归入"事业支出"或"经费支出"科目核算,并将其界定为预算单位为实现特定的事业发展目标所发生的支出。这与《事业单位会计制度》中"拨出专款"科目(用于核算主管部门或上级单位拨给所属单位的需要单独报账的专项资金)、"专款支出"科目(用于核算由财政部门、上级单位和其他单位拨入的用于指定项目并需要单独报账的专项资金的实际支出数)、《行政单位会计制度》中的"经费支出"和"拨出经费"科目下的"专项支出"明细科目(预算单位为完成专项或特定工作任务发生的支出)的核算内容相似。

这里存在的问题是:是否将《事业单位会计制度》中的"拨出专款"、"专款支出"科目和《行政单位会计制度》中的"经费支出"和"拨出经费"科目下的"专项支出"明细科目取消,而将其核算内容全部归入"事业支出"或"经费支出"科目进行核算。

资活动部分的费用纳入利润要素,才更加符合配比原则。通过分别核算,会更有利于企业的经营和管理,并使会计报表信息的披露更加相关和可靠,从而满足会计报表使用者进行财务分析与决策的需要。

因此,为便于分析企业的实际筹资成本及财务费用的组成,笔者建议取消"财务费用"科目,而将财务费用中与企业的生产经营或管理活动直接相关的部分纳入"管理费用"或"营业费用"科目中核算,如票据贴现、开出带息票据发生的利息支出以及承兑手续费、购买结算凭证的各种结算手续费等。将筹资活动部分的费用统一纳入"筹资费用"科目核算,将其单独设置在利润表中的营业利润项目下,并与营业外收支、投资收益一起纳入利润要素。具体来说,可以将利润表的内容披露如下:主营业务收入一主营业务成本一主营业务税金及附加=主营业务利润;主营业务利润+其他业务利润一管理费用一营业费用=营业利润;营业利润+投资收益+补贴收入+营业外收入一营业外支出一筹资费用=利润总额;利润总额—所得税=净利润。○

□・改革探索

3.基本建设支出预算口径与会计制度的规定有冲突。实行部门预算后,预算单位的所有收支已统一纳人综合预算编制,基本建设支出属于项目支出范围。但是,《事业单位会计制度》和《行政单位会计制度》均设置了"结转自筹基建"科目,要求基本建设项目单独建账、单独核算。

这里存在的问题是:是否应取消"结转自筹基建"科目,而 将预算单位的基本建设与事业或行政经费实行并账核算。

- 4.其他问题。对于财政困难地区,还存在以下问题:
- (1)经常性专项业务支出是归入基本支出范围还是项目支出范围的问题。根据新的《中央本级基本支出预算管理办法(试行)》的规定,原属于基本支出中的经常性专项业务支出应列入项目支出。但是在财政困难地区,经常性专项业务支出仍然归入基本支出范围。因为日常公用经费预算定额标准偏低,不能满足预算单位的正常需要,所以允许预算单位用预算安排的经常性专项业务支出的节余部分来弥补日常公用经费的不足。如果将经常性专项业务支出归入项目支出范围,则不能进行前述经费调整。
- (2)债务处理问题。财政困难地区历史遗留的债务金额巨大,为了确保社会稳定,在部门预算中也需挤出部分资金用于偿还债务,归入项目支出范围。其中有一部分属于已入账但尚未结清的债务,这部分支出如果再列入项目支出进行核算,将会出现重复记账的问题。
- (3)跨年度日常公用经费支出报销问题。由于经费紧张,预算单位存在金额不等的历年欠付外单位(或个人)日常公用经费现象,特别是在有预收代管费的中小学校普遍存在"寅吃卯粮"形成的隐性负债。在报销不属于预算年度的日常公用经费时,如果将该日常公用经费计入预算年度的基本支出,就会与部门预算的原则发生冲突;如果不计入预算年度的基本支出,滚动转入下年度的属于本年度的支出又不可能按照权责发生制原则进入预算年度的会计账,这会导致会计账反映的预算年度收入大大超过支出。
- (4)预算下达时间晚的问题。由于财政收支矛盾突出,部门预算的编制和审定过程复杂,常常有预算年度开始数月后才下达正式预算的现象发生,造成预算单位在此期间的支出无预算可参照,这就可能出现与正式下达的部门预算不一致的支出。另外,还需要对此期间的支出进行清理,对属于经常性专项业务支出和项目支出范围的支出,对照正式下达的部门预算口径进行账务调整。

上述问题造成部门预算口径与行政事业单位会计核算的口径不一致,因此按照《事业单位会计制度》和《行政单位会计制度》提供的会计报表不能满足部门预算执行情况分析的需要。

二、建议

部门预算改革是建立和完善公共财政体制的重要内容, 行政事业单位会计核算则是预算会计体系的重要组成部分。 因此,应针对实际工作中存在的问题采取相应的措施。

- 1.部门预算分类口径与具体会计核算办法的协调。
- (1)部门预算的基本支出分类与目级科目设置协调一致。 笔者建议对部门预算的基本支出分类明细科目和"政府预 算收支"科目中的"一般预算支出目级科目"明细科目进行调

- 整,使部门预算中基本支出明细科目分类与行政事业单位"事业支出"、"经费支出"明细科目设置口径一致。
- (2)对项目支出的会计核算办法进行调整。现行《事业单位会计制度》中的"拨出专款"、"专款支出"科目和《行政单位会计制度》中的"经费支出"和"拨出经费"科目下的"专项支出"明细科目能够满足对项目支出的核算需要,笔者建议维持现行会计制度的相关核算办法,而不必在"事业支出"和"经费支出"科目下设置"项目支出"明细科目。
- (3)将行政事业单位的基本建设财务收支纳入行政事业单位经费会计账统一核算。实行部门预算后,对基本建设与事业或行政经费的会计核算设置两套账进行单独核算不符合预算管理的要求,而且将预算单位的基本建设拨款和自筹基建款分别核算也不利于资金的统筹安排,同时,编制两套会计报表也不能完整地反映部门预算执行和资金使用情况。笔者建议,在现行《事业单位会计制度》和《行政单位会计制度》中增设以下科目对基本建设财务收支进行核算:一是设置资产类科目"在建工程",核算单位进行基本建设发生的实际支出;二是设置收入类科目"拨入基建款",核算单位收到财政拨入的基建专款;三是在支出类科目中把"结转自筹基建"改为"基本建设支出",核算年度内完工的基建项目的全部支出;四是增设净资产类科目"基建结余";五是在会计报表中增设基建投资明细表,详细反映预算单位基本建设收支情况。
 - 2.其他问题与具体会计核算办法的协调。
- (1)经常性专项业务支出根据实际情况进行归类,原则上 归入项目支出范围,同时也允许根据实际情况将其归入基本 支出范围。
- (2)对于解除的已经纳入会计账户内核算的债务,仍然按 照原核算口径进行核算,在对部门预算执行情况进行分析时, 提取相关数据进行统计分析。
- (3)由于现行预算会计实行的是收付实现制,预算单位报 销以前年度的日常公用经费时,仍然将其计入预算年度的基 本支出。同时,"寅吃卯粮"形成的隐性负债属于预算单位债务 范畴,必须对其进行严格监控。
- 3.下达部门预算时间与预算年度开始时间的协调。在认真总结经验教训的基础上,切实建立部门预算的标准周期预算编制制度,尽可能做到在预算年度开始时就正式下达部门预算,以确保预算的严格执行同时减少会计核算的账务调整。
- 4.部门预算执行情况分析表与会计信息的协调。在行政 事业单位会计报表中增加部门预算执行情况分析表,该表以 部门预算下达的具体项目和数据为参照,根据会计核算资料 填列实际执行数据(实行电算化的单位在会计报表系统中设 置自动取数功能,未实行电算化的单位仍然采用手工操作)进 行对比,对差异较大的项目进行分析说明。该表同其他会计信 息资料一起定期向单位负责人和政府有关部门报送。

笔者认为,针对部门预算改革过程中存在的问题,一方面要进一步完善部门预算改革的内容以满足现行会计制度和具体会计核算办法的要求,另一方面要对现行会计制度和具体会计核算办法进行修订以适应部门预算改革的需要。只有这样,才能实现行政事业单位部门预算与会计核算的相互协调,促进部门预算改革的顺利开展。○